
Începând cu anul 1991, la UTM se în-
cetăţeneşte tradiţia de a decerna titlul de 
“Doctor Honoris Causa” anumitor persona-
lităţi din ţările cu care UTM cooperează în 
domeniul învăţământului şi cercetării ştiin-
ţifice.

În baza hotărârii Senatului UTM din 28.09.2004, 
şedinţa Senatului din 11.10.2004 a fost dedicată con-
feririi titlului de “Doctor Honoris Causa” dlui Yannis 
Papanikolaou, director al Centrului Internaţional de 

Studii la Marea Neagră, şi dlui Adrian Bavaru, 
rector al Universităţii “Ovidius” din Constanţa, 
România, primul preşedinte al Reţelei Universi-
tăţilor din Bazinul Mării Negre (BSUN).

Dl Ion Bostan, rectorul UTM, academi-
cian, prezentând Senatului UTM candidatura 
dlui Papanikolaou, a spus că pentru UTM este o 
mândrie deosebită să aibă în calitate de prieteni 
asemenea personalităţi proeminente. Dl Yannis 
Papanikolaou, născut la Atena, Grecia, a studiat 
economia la Universitatea Naţională din Atena 
şi la Şcoala de Studii a Businessului din Lon-

dra, Marea Britanie. În perioada 1977-1981 predă 
economia la Universitatea din Londra. În 1981-
1987 este consultant principal şi director al Con-
siliului Economic al prim-ministrului Greciei. În 
1987-1989 – preşedinte al Consiliului de Experţi 
din Economie în cadrul Ministerului Economiei 
al Greciei. Din 1990 – consilier economic, iar 
din 1996 – consilier cu împuterniciri speciale la 
Ministerul Afacerilor Externe al Greciei. În 1997 
este reprezentantul Greciei la partea de comerţ şi 
dezvoltare a regiunii Mării Negre. Iar în 1998 este 
numit director general al Centrului Internaţional de 
Studii la Marea Neagră. Dl Yannis Papanikolaou 
este autor a numeroase lucrări din economia in-
ternaţională, relaţii internaţionale şi managementul 
public. A fost unul dintre promotorii creării Uni-
versităţii din Tesalone, Grecia. Este membru al 
Prezidiului Academiei Internaţionale de Informati-
zare, al Consiliului Centrului de studiu al politicilor 
europene din Bruxelles şi al Consiliului ştiinţific 
al Institutului de Strategii şi Dezvoltare din Atena. 
Dl Yannis Papanikolaou este secretarul Consiliului 

preşedintelui Academiei de Ştiinţe Internaţionale în 
domeniul coordonării economiei la Marea Neagră. 

La iniţiativa dlui Yannis Papanikolaou şi cu spri-
jinul financiar al Centrului de Studii la Marea Neagră, 
în 2003, la Chişinău a avut loc Simpozionul Reţelei 
Universitare din regiunea Mării Negre şi a Centrului 
Internaţional de studii la Marea Neagră, simpozion 
care s-a desfăşurat la UTM şi AŞRM. D-sa este des-
eori oaspete al UTM şi contribuie enorm la dezvolta-
rea colaborărilor regionale eficiente.

Dl Yannis Papanikolaou şi-a exprimat mulţu-

mirile pentru acordarea titlului de “Doctor Honoris 
Causa” al UTM, promiţând că va depune eforturi 
susţinute întru dezvoltarea legăturilor cu UTM, va 
ajuta Republica Moldova să devină cât mai activă 
în propăşirea regiunii Mării Negre, inclusiv pe plan 
universitar.

De titlul “Doctor Honoris Causa” al UTM s-a în-
vrednicit şi dl Adrian Bavaru. Originar din Constanţa, 
România, după absolvirea Colegiului “Mircea cel Bă-
trân” (1951-1954) din Constanţa îşi continuă făgaşul 
educaţional la Facultatea de Biologie a Universităţii 
din Bucureşti (1954-1959). După facultate urmează 
treptele unei activităţi didactice şi ştiinţifice impre-
sionante. În 1974-1975 dl A. Bavaru beneficiază de 
o bursă de cercetare în Franţa.

În 1990-1994 dl Adrian Bavaru este decan al Fa-
cultăţii de Ştiinţe ale Naturii a Universităţii “Ovidius” 
din Constanţa. Din 1999 D-sa este rector al acestei 
instituţii, funcţie pe care o deţine până în prezent.

În calitate de rector, dl Adrian Bavaru este preo-
cupat în special de aspectul cooperării cu alţi recto-
ri din cele 11 ţări riverane Mării Negre. Cu această 
ocazie, Adrian Bavaru a fost ales primul preşedinte 
al Reţelei Universităţilor din bazinul Mării Negre în 
perioada 1998-2000. Un loc aparte în impetuoasa ac-
tivitate a dlui Bavaru ocupă colaborarea Universităţii 
“Ovidius” din Constanţa cu UTM.

La rândul său, dl Bavaru s-a arătat onorat pen-
tru decernarea titlului de “Doctor Honoris Causa” al 
UTM. D-lui a subliniat faptul că problemele specifice 
României privesc şi Republica Moldova, precum şi 
celelalte ţări riverane Mării Negre. De aceea, o soluţie 
a ieşirii din impas ar fi linia învăţământului superior şi 
cercetarea ştiinţifică. 
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Atelierul BSUN: „Reforma învăţământului 
superior în contextul Procesului de la Bologna”

Spectrul de idei a fost foarte larg şi cu multe 
semne de întrebare, dat fiind faptul că problema 
reformei învăţământului superior este una de co-
titură istorică. 

Profesorul Alexandr Karkişenko, Universita-
tea de Stat „Radioelectronica” din Taganrog, Rusia, 
a subliniat sistemul complet diferit al învăţământu-
lui care s-a fixat în arealul ex-URSS faţă de cel euro-
pean, deci schimbările vor fi foarte profunde. D-sa 
a mai spus că în acţiunea largă de creare a Spaţiului 
European a Învăţământului Superior se cer două 
nivele de acreditare a universităţilor: naţională şi 
internaţională.

Profesorul Ştefan Barudov, Universitatea Teh-
nică din Varna, Bulgaria, a subliniat importanţa 
învăţământului la distanţă în realizarea cât mai efi-
cientă şi mai rapidă a principiilor Procesului de la 
Bologna.

Rectorul Universităţii „Dunărea de Jos”, Gala-
ţi, România, dl Alexandru Epureanu, a pus câteva 
semne de întrebare. Cine stabileşte compatibilitatea 

europeană a diplomelor universitare? Învăţământul 
superior de 2 cicluri: dar câţi studenţi vor trece din 
ciclul I (licenţa) în ciclul II (masteratul)? Se poate 
presupune că cca 50 la sută din licenţiaţi, întrucât 
nu au locuri de muncă, vor trece la masterat, deci 
statul va fi obligat să mărească sesizabil numărul de 
burse bugetare.

Dl Nicolae Napoleon Antonescu, rectorul 
Universităţii „Petrol-Gaze”,, Ploieşti, România, a 
emis părerea că din moment ce la ora actuală în 
România şi în alte ţări există licenţa şi masteratul, 
nu ar mai fi nevoie de refăcut învăţământul univer-
sitar în alte 2 cicluri. În România au fost compati-
bilizate curriculele (programele) astfel ca studenţii 
să poată trece dintr-o universitate în alta. Mobili-
tatea internă e primul pas. Rămâne să se compa-
tibilizeze curriculele şi cu ţările străine, mobilita-
tea fiind atunci asigurată şi pe plan internaţional. 
Privitor la caracterul masteratului, rectorul român 
consideră că acesta poate fi direcţionat şi pe o altă 
specialitate decât până la licenţă, în funcţie de noi-

le joburi (slujbe) oferite de piaţa muncii mereu 
schimbătoare. Mai e şi întrebarea: care universităţi 
vor realiza ciclul I sau ciclurile I şi II sau ciclurile 
I, II şi III (doctoratul)? Procesul Bologna privind 
edificarea Spaţiului Educaţional European cere o 
muncă de durată şi noi trebuie să ne mişcăm în 
această direcţie.

Dna Desislava Atanasova, Universitatea de 
Medicină din Varna, Bulgaria, a comunicat că in-
stituţia sa a elaborat un subproiect de integrare în 
învăţământul superior medical european cu durata 
până în 2007.

Să luăm aminte: e posibil deja (poate chiar ne-
cesar) să purcedem la elaborarea de (sub)proiecte 

de integrare în învăţământul european universitar 
de profil.

În cadrul atelierului dat au mai vorbit: dl Meh-
met Durman, rectorul Universităţii „Sakarya”, Tur-
cia; dl Boris Melnic, academician AŞM; dl Liviu 
Sofonea, profesor la Universitatea „Transilvania”, 
Braşov, România; dl Ion Tighineanu, prof. univ., 
UTM; dl Abel Maharramov, rectorul Universităţii 
de Stat din Baku, Azerbaidjan, preşedintele BSUN.

Dl Ion Bostan, în calitatea sa de amfitrion al 
Congresului III BSUN, a adus calde mulţumiri tu-
turor participanţilor pentru munca şi ideile con-
structive ce vor aduce un plus de succes pe linia 
integrării educaţionale europene.
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Vom reda câteva idei ale unor oratori.
Lidia Romanciuc, reprezentantă a Fundaţiei 

MRDA (Moldavian Research and Development 
Foundation – Fundaţia pentru Cercetare şi Dez-
voltare din Moldova), a spus că obiectivele Fun-
daţiei sunt următoarele: susţinerea proiectelor în 
domeniile umanitare şi aplicative; stoparea exodu-
lui savanţilor din RM, consolidarea potenţialului 
ştiinţei; asigurarea finanţării unor proiecte perso-
nale în domeniul cercetărilor şi stoparea armelor 
de distrugere în masă; îmbunătăţirea economiei de 
piaţă pe calea finanţării proiectelor orientate spre 
dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiilor; comercializa-
rea rezultatelor ştiinţifice care ar putea fi puse la 
baza obţinerii unor produse competitive şi elabora-
rea unor mecanisme inovatoare pe piaţa naţională 
şi internaţională.

 MRDA se bazează în activitatea sa pe urmă-
toarele direcţii: susţinerea programelor de granturi; 
organizarea conferinţelor, seminarelor; stagiilor 

internaţionale; susţinerea activităţii tinerilor cerce-
tători şi ingineri.

 Un proiect susţinut de MRDA se implemen-
tează în prezent la UTM. Director al proiectului 
– Ion Tighineanu, prof. univ., dr. hab. În cadrul 
acestui proiect a fost creat Centrul Naţional de 
Studiu şi Testare a materialelor pentru aplicaţii 
în mecanică, microelectronică şi energetică ne-
convenţională. A fost procurat echipament tehnic 
performant: microscop electronic de scanare, mi-
croscop optic, microscop atomic de forţă. Acest 
aparataj urmează a fi utilizat pentru studierea mor-
fologiei obiectelor fizice, chimice pe scară nano-
metrică. În activitatea centrului dat sunt implicaţi 
mulţi tineri cercetători.

Johann Löhn, preşedintele Fundaţiei 
“STEINBEIS” din Germania, a evidenţiat faptul 
că în societate tehnologia se plasează pe primul 
loc în diferitele schimbări ştiinţifico-tehnice. Teh-
nologia creează noi necesităţi şi noi viteze de pro-

ducere. Sunt deci necesare noi fortificări pentru 
următorii ani.

 Florin Ionescu, reprezentând aceeaşi funda-
ţie, a continuat ideea dlui J. Löhn, menţionând 
că Fundaţia “STEINBEIS” poate ajuta unele com-
panii sau instituţii de învăţământ prin transferul 
tehnologic, oferindu-le specialişti de înaltă cali-
ficare.

 Dna Bethany S. Oberst de la Universitatea 
James Madison din SUA s-a referit la studiile de 
antreprenoriat în învăţământul ingineresc. D-sa a 
lăudat activitatea Centrului Internaţional de An-
treprenoriat de la UTM. Centrul are drept scop: 
transformarea studenţilor din căutători ai locurilor 
de muncă în creatori ai acestor locuri; de a-i învăţa 

să-şi creeze un business propriu bazat pe idei, in-
terese, ambiţii.

Ion Tighineanu, prorector al UTM, şi-a expus 
viziunea asupra creării infrastructurii învăţământu-
lui de cercetare tehnologică la UTM.

Congresul III al BSUN a finalizat cu prezen-
tarea de carte a dlui Vusat Amir oglu Afandyev, 
profesor de geografie la Universitatea de Stat din 
Baku (Azerbaidjan), - “Urbanizarea aşezărilor în 
regiunea Mării Negre”. 

Congresul III al BSUN cu unanimitate de 
voturi a ales în postul de preşedinte al BSUN 
pentru următorul mandat de 2 ani (2004-
2006) pe dl Ion Bostan, rector al UTM, aca-
demician al AŞM.

Atelierul BSUN: “Cercetarea 
aplicativă şi transferul 
tehnologic în regiunea 

Mării Negre”

Noii “Doctori Honoris 
Causa” ai UTM
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